
 

Årsberetning 

Danmarks Idrætsforbund Etisk Komité 

For året 2022 

Etisk Komité er nedsat i medfør af DIF’s love § 20, der i stk. 1 – 4 definerer komitéens opgaver og 
rammer:  

Stk. 1 Etisk Komité har til opgave at vurdere spørgsmål om good governance og etik. Komitéen af- 
giver udtalelser og henstillinger om sådanne spørgsmål, men træffer ikke bindende afgørelser.  

Stk. 2 Etisk Komité behandler spørgsmål vedrørende Danmarks Idrætsforbunds forhold. Komitéen 
behandler ligeledes spørgsmål vedrørende forhold i Danmarks Idrætsforbunds medlemsforbund, 
medmindre medlemsforbundet selv har etableret en etisk komité eller andet tilsvarende uafhængigt 
organ, godkendt af Danmarks Idrætsforbunds bestyrelse.  

Stk. 3 Etisk Komité optager sager til behandling på baggrund af henvendelser eller af egen drift. 
Komitéen afviser sager, som ikke har væsentlig og almen betydning for DIF og medlemsforbund-
ene. Komitéen kan ikke behandle spørgsmål, der nationalt eller internationalt henhører under andre 
instanser i organisationerne.  

Stk. 4 Til komitéen knyttes en whistleblower-ordning, der skal være organiseret uafhængigt i 
forhold til Danmarks Idrætsforbund og medlemsforbundene.  

Følgende var medlemmer af Etisk Komité i 2022 Ole Borch, formand, Else Guldager, Jens Evald, 
Juliane Elander og Kurt Carstensen.  

I 2022 har komitéen i sit arbejde med behandling af henvendelser været bistået af advokat Regina 
M. Andersen, der har fungeret som komitéens sekretariat. Bech-Bruun advokatfirma har bistået i 
forbindelse med pasningen af Whistleblowerportalen.  

 

***** 

Arbejdsformen er overordnet beskrevet i komitéens forretningsorden, som findes på komitéens 
hjemmeside – www.difetiskkomite.dk.  

Etisk Komité modtog i 2022 i alt syv henvendelser. Heraf var tre henvendelser, som personer 
rettede direkte til komitéens formand. Fire af henvendelserne skete anonymt igennem 
Whistleblowerportalen.  

To henvendelser gennem Whistleblower portalen angik governance og etiske forhold i 
sportsklubber. Da Etisk Komités mandat angår forhold i DIF og dets specialforbund, videresendte 
Etisk Komité disse sager til de pågældende forbund. Etisk Komité bad dem følge op i forhold til de 
indklagede klubber og rapportere til Etisk Komité om de tiltag, der var foretaget i relation til disse 



 

klubber. Etisk Komité har efterfølgende modtaget redegørelser fra de pågældende specialforbund 
om, hvordan henvendelserne er blevet håndteret. 

Medmindre en sag straks kan afvises, retter Etisk Komité typisk henvendelse til det forbund, som 
klagen vedrører for at høre dennes side af sagen. Herefter afgør Etisk Komité, om Etisk Komité skal 
gå ind i sagen, eller om klagen kan behandles af et internt klageorgan i specialforbundet eller falder 
uden for Etisk Komités mandat. Etisk Komité oplever generelt stor åbenhed og opbakning fra 
specialforbundene med henblik på afdækning af faktuelle forhold, som muliggør, at Etisk Komité 
kan behandle sagerne.  

Selv om forretningsordenen indeholder en mulighed for formanden for at afvise henvendelser, der 
falder udenfor komitéens formål, har komitéen valgt, at hele Etisk Komité er blevet inddraget i alle 
sager inden de eventuelt afvises.  

Etisk Komité har ikke offentliggjort nogen udtalelser i 2022 men startede behandlingen af en 
indbringelse fra en forældregruppe vedrørende Rullesport Danmark og kunstkomiteén under 
Rullesport Danmark. Sagen blev afsluttet i februar 2023 med Etisk Komités udtalelse, der findes på 
Etisk Komités hjemmeside https://www.difetiskkomite.dk/udtalelser 
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